
 تربوي/ المرحلة الثانٌة إحصاءمحاضرات مادة         

 الأول الفصل

 -:الإحصاءعلم 

العلمً فً طرق جمع  الأسلوبهو ذلك العلم الذي ٌعمل على استخدام     

 .البٌانات وعرضها وتحلٌلها للوصول منها الى استنتاجات وقرارات مناسبة

 الإحصاءعلم  أنواع

 -الوصفً: الإحصاء -1

نة من المستخدمة فً وصف مجموعة معٌ الإحصائٌةوٌشمل الطرق    

جمع البٌانات فً صورة  أسالٌب الإحصائٌةالبٌانات. وتتضمن الطرق 

تنظٌمها وعرضها وحساب المقاٌٌس  أوقٌاسات رقمٌة ثم تبوٌبها 

 المختلفة لها. الإحصائٌة

 -الاستدلالً: أو ألاستنتاجً الإحصاء -2

الى عمل استنتاجات اواستدلالات التً تهدف  الإحصائٌةٌشمل الطرق    

 .حول المصدر الذي جمعت منه البٌانات

 -وتضم فرعٌٌن هما:

قٌم تقدٌرٌة للاستدلال منها على القٌم الحقٌقٌة  بإٌجادوٌهتم  -التقدٌر: -1

 لمصدر جمع البٌانات.

وٌتضمن اختبار الفرضٌات التً توضع كتفسٌر -اختبار الفرضٌات: - 2

 أوللظاهرة المراد دراستها للوصول منها الى قرار بقبولها  أولً

 رفضها.

 -:الإحصائٌةطبٌعة البٌانات 

( وكل xنرمز للظاهرة بالرمز) فإنناما  عند جمع بٌانات حول ظاهرة    

 (.xiلها بالرمز )  مشاهدة منها نرمز أومفردة 

 -المتغٌر:



 أوxبالرمزله ظاهرة تظهر اختلافات بٌن مفرداتها .وٌرمز أيهو    

 الخ.-----zاو  yمثل أخررمز  أي

 -وٌنقسم الى:

 -متغٌرات وصفٌة او نوعٌة: -1

 . العددٌة بالأرقاموهً تلك الظواهر او الصفات التً لاٌمكن قٌاسها 

 الخ.----مثل صفة لون العٌون)اسود،ازرق، بنً(

 -متغٌرات كمٌة: -2

عددٌة. مثل  بأرقاموهً تلك الظواهر او الصفات التً ٌمكن قٌاسها 

 الخ.-----صفة العمر،الوزن،

 -وتنقسم المتغٌرات الكمٌة الى نوعٌن هما:

 -متغٌرات مستمرة او متصلة: - أ

  أيالمفردة  أوالمشاهدة  تأخذفالمتغٌر المستمر هو المتغٌر الذي 

 قٌمة رقمٌة فً مدى معٌن. 

 -:متغٌرات غٌر مستمرة او منفصلة  - ب

المفردة قٌما  أوالمشاهدة  تأخذالمتغٌر الذي  المتغٌر المنفصل هو

 متقطعة غٌر مستمرة.  أومتباعدة 

 -القٌاس :

 هو عملٌة تحدٌد درجة امتلاك الفرد سمة معٌنة. فمثلا نقول طالبا   

 .الإحصاء% فً اختبار 74معٌنا حصل على 

 -المجتمع:

 متغٌر ما. ٌأخذهاهو مجموعة القٌم التً 

 -ٌكون: أن أماالمجتمع 

الطلبة فً  أطوالٌمكن حصر عدد مفرداته كما فً  أي-:مجتمع محدود -1

 .كلٌة التربٌة الأساسٌة

هو المجتمع الذي من الصعب او المستحٌل -مجتمع غٌر محدود: -2

 مثل/ مجتمع نوع سمك معٌن فً نهر دجلة.. حصر عدد مفرداته



 -العٌنة:

 عبارة عن مجموعة من المشاهدات اختٌرت بطرٌقة ما من المجتمع.    

 وعلٌة فالعٌنة جزء من المجتمع.

                                    -:الإحصائٌةالرموز 

    ٌرمز عادة لمجموع قٌم المتغٌر بالرمز     

∑  

 

   

 

          

 المجموع. أي( Summation ofٌسمى ) ∑فالرمز 

 ( هما حدا المجموعn,1و)

∑وعلٌه فالرمز    
من المشاهدة  مبتدأ xٌقرا مجموع القٌم                        

             أن إي الأخٌرةوحتى  الأولى

 

∑  

 

   

                

 هناك مجموع جزئً مثل *

∑  

 

   

          

 ٌرمز لمجموع مربعات جمٌع المشاهدات بالرمز*

∑      
 

 

   

             
 

  

 

xiاوجد  xi=1,2,3,4كان  أذا( 1مثال)
2
   ∑    



∑       
 

 

   

    
       

   
  

1
2
+2

2
+3

2
+4

2                                                
= 

1,4,9,16=30                               = 

 وٌرمز لمربع مجموع المشاهدات بالرمز*

 ∑      

 

   

                  
    

(xi∑اوجد    xi=1,2,3,4كان أذا (2مثال)
2          

) 

      

 ∑      

 

   

                
    

 (1+2+3+4)
2                                                                

= 

                 10)
2
                               = ) 

100                                                 = 

(ان     2،1نستنتج من مثال)
2
 xi

2
 ≠ ( ∑xi)∑ 

 بالرمز y,xٌرمز لمجموع حاصل ضرب قٌم متغٌرٌن*

∑         

 

   

                    

     xiyi∑اوجد xi=2,4,6     ,yi=1,3,5(اذا كان 3مثال)

                                       



∑         

 

   

              

2×1+4×3+6×5                                 = 

2+12+30                                      = 

44                                                = 

 بالرمزوٌرمز لحاصل ضرب مجموعٌن لقٌم متغٌرٌن *

 ∑    ∑       

 

   

 

   

                             

 (∑(yi)∑)xi اوجد xi=2,4,6   ,yi=1,3,5( اذا كان4مثال)

 ∑    ∑       

 

   

 

   

                    

=(2+4+6)(1+3+5)                     

     9                                     = 

=108                                       

 ∑      xiyi ≠(xi)(yi)أن( 4،3نستنتج من مثال)

 -بعض القواعد فً عملٌة الجمع:
 عدد ثابت فان أي ( c)  كان أذا-1

∑    

 

   

 

 -:البرهان

∑    

 

   

             

nc                                                   = 

 



 مثال/   

∑  

 

   

 

                           =7×4=28 

 عدد ثابت فان أي( cكان)  أذا -2

∑     ∑  

 

   

 

   

 

 البرهان

∑        

 

   

               

C(x1+x2+------+xn)                        =  

c∑xi                                             = 

 ∑                        5xi =5∑xiمثال/

 جمع متغٌرٌن او اكثر هو مجموع جمعهم اي ان-3

∑        ∑   ∑  

 

   

 

   

 

   

 

 -البرهان: 

∑               

 

   

                            

(x1+x2+-----+xn)+(y1+y2+------+yn)= 

∑xi+∑yi                                       = 



 كانأذا مثال/

∑      ∑    

 

   

 

   

 

 جد                       

∑           

 

   

 

  ∑    ∑  

 

   

 

   

 ∑ 

 

   

 

2×5-3×8+4×5                                  = 

  10-24+20                                      = 

14+20                                           - = 

6                                                    = 

 -:مثل الإحصائٌةنفرق بٌن بعض الرموز  أنٌجب  -:*ملاحظة

   ∑
  

  

 

   

 
  

  
 

  

  
       

  

  
 

 

   
∑    

   

∑    
   

 
  

  
 

  

  
       

  

  
 

 

xi-3 ≠∑(xi-3)                                        ∑2)  

 



 -جدول التوزٌع التكراري:

 لفئاتاٌسمى بعمود  الأولهو جدول بسٌط ٌتكون من عمودٌن     

(classes) ( وٌرمز له بالرمزc والثانً بعمود التكرارات)

frequency)( وٌرمز له بالرمز)fi) 

 -بعض التعارٌف عن الجدول التوزٌع التكراري:

 -البٌانات غٌر المبوبة:-1

 وهً البٌانات الاولٌة او الاصلٌة التً جمعت ولم تبوب.

 -البٌانات المبوبة:-2

 وهً البٌانات التً نظمت فً جدول توزٌع تكراري.   

 -الفئات: -3

 Lowerالأدنىٌسمى الحد  الأولمجموعة من القٌم المحددة بمدٌٌن     

classIimits  الأعلىوالثانً ٌسمى بالحد Upper class limits 

 (50حدها الاعلى)و ( 41( حدها الادنى)50-41مثال/فالفئة)

 -التكرار:-4

 (fiالتً تقع فً مدى تلك الفئة.ونرمز لها ب) وهً عدد القٌم

 -الحدود الحقٌقٌة للفئات: -5

 حقٌقً أعلىحقٌقً وحد  أدنىلكل فئة حدان حقٌقٌان حد     

     0.5- الأدنىالحقٌقً= الحد  الأدنىقانون     الحد 

  الحقٌقً. الأدنى( جد الحد 41) الأدنىكان الحد  أذامثال/ 

     0.5- الأدنىالحقٌقً= الحد الأدنى الحد 

=41-   0.5  



40.5= 

     0.5+ الأعلىالحقٌقً= الحد  الأعلىقانون  /   الحد 

  الحقٌقً. الأدنى( جد الحد 50) الأدنىكان الحد  مثال/ اذا

    0.5- الأعلىالحقٌقً= الحد  الأعلىالحد 

=50+   0.5  

50.5 = 

 -مركز الفئة: -6

 xiبٌن حدي الفئة. ونرمز له بالرمزعبارة عن منتصف المدى   

    -قانونه هو:

 الأدنى+ الحد الأعلىالحد                 

 مركز الفئة=

2                               

       اوجد مركز الفئة. ،(31)الأدنى( والحد 40) الأعلىكان الحد  مثال/ اذا

 الأدنى+ الحد الأعلىالحد 

 = مركز الفئة

2                                  

   31+40                   

               = 

 2                   

        35,5=              

 



 -طول الفئة: -7

 ( قانونه هو(wهو مقدار المدى بٌن حدي الفئة ونرمز له بالرمز     

  1+ الأدنىالحد  – الأعلىطول الفئة= الحد 

 طول الفئة. اوجد ،(31)الأدنى( والحد 40) الأعلىكان الحد  أذامثال/ 

 1+ الأدنىالحد  – الأعلىطول الفئة= الحد 

                   =1+31-40 

                  =5 

 -جداول التوزٌع التكرارٌة: أنشاءالخطوات العامة فً 

 استخراج مدى المتغٌر.-1

 اقل قٌمة -قٌمة أعلىالمدى= 

لا  أنحٌث نختار عدد الفئات اختٌارا على  -اختٌار وتحدٌد عدد الفئات:-2
 تقل عن خمسة ولا تزٌد عن خمسة عشر فئة.

 ٌكون عدد صحٌحا وموجبا دائما.-طول الفئة: إٌجاد-3

 كتابة حدود الفئات.-4

 استخراج عدد التكرارات لكل فئة.-5

جدول  أنشاءب فً مادة الرٌاضٌات المطلو طالبا  20درجات  أدناهمثال/
 توزٌع تكراري.

66   65  73  74  85           

69  57  52  63  40            

 91  77  30  32  45   

66  30  92  70  64                  

 62=92-30مدى المتغٌر= -1

 8عدد الفئات=-2



طول الفئة=-3
  

 
 8ٌقرب الى  7.7= 

               

      fi      c 

3       
2       
1       
1       
6       
4       
1      
2      

30 -37  
38 -45  
46 -53  
54 -61  
62 -69  
70 -77  
78 -85  
86 -93  

 

فً الجدول ٌجب معرفة طول الفئة  موجودة اذا كان هناك فئة -*ملاحظة:

 الجدول. أكمالثم 

( فً 24,5,15,16,10,11,19,15,21,15) -مثال/نظم البٌانات الاتٌة:

 (9-5جدول تكرارات فئته الاولى)

fi        C            

1       

2       

5       

2       

5 -9          

10-14         

15-19         

20-24        

 -جدول التوزٌع التكراري التجمٌعً التصاعدي)تكرار متجمع صاعد(: -1

 الأدنىوهو جدول الذي ٌعطٌنا عدد المفردات التً تقل قٌمتها عن الحد  

 Fiلفئة معٌنة. ونرمز له بالرمز 

 -جدول التوزٌع التكراري التجمٌعً التصاعدي)تكرار متجمع نازل(:-2



 الأدنىوهو جدول الذي ٌعطٌنا عدد المفردات التً تزٌد قٌمتها عن الحد  

 i Fلفئة معٌنة.ونرمز له بالرمز

 -مثال/ جد التكرار المتجمع الصاعد والنازل من الجدول الاتً:

Fi   Fi    fi C      

30   

27   

23   

20   

15   

10   

8   

2   

3    

7    

10   

15   

20   

22   

28   

30   

3 

4 

3 

5 

5 

2 

6 

2 

50- 54 

55-  59 

60- 64 

65-69  

70- 74 

75- 79 

80- 84 

85- 89 

 -التوزٌع التكراري:التمثٌل البٌانً لجدول 

 -المدرج التكراري: - أ

 الأفقًهو عبارة عن مستطٌلات راسٌة تمتد قواعدها على المحور        

 لتمثل اطوال الفئات بٌنما ارتفاعاتها تمثل تكرارات الفئات.

 -خطوات رسم المدرج التكراري:

 والعمودي. الأفقًرسم المحور  -1

 بحٌث ٌشمل جمٌع الحدود الحقٌقٌة للفئات. الأفقًٌدرج المحور  -2

ٌرسم على كل فئة مستطٌلا راسٌا تمثل قاعدته طول تلك الفئة وارتفاعه  -3

 تمثل تكرار تلك الفئة.



 -مثال/ارسم المدرج التكراري من الجدول الاتً:

91-100 81-90 71-80 61-70 51-60 41-50 31-40  

   

c    

12   20  25  15   5    2    1      fi   

90.5-

100.5 

80.5-

90.5 

70,5-

80.5 

60.5-

70.5 

50.5-

60.5 

40.5-

50.5 

30.5-

40.5 

الحدود 

 الحقٌقٌة

 

 -المضلع التكراري:-ب

واقعة  هو عبارة عن خطوط مستقٌمة متكسرة تصل بٌن نقاط كل منها    

 فوق مركز فئة على ارتفاع ٌمثل تكرار تلك الفئة.

 بمركز فئة الأفقًعادة ٌقفل المضلع بأن نصل بداٌة المضلع بالمحور *

فئة تكرارها صفرا ونصل نهاٌة المضلع بالمحور  أول)خٌالٌة(واقعة الى ٌسار 

 بمركز فئة)خٌالٌة( واقعة الى ٌمٌن اخر فئة تكرارها اٌضا صفرا. الأفقً

 -:خطوات رسم المضلع التكراري

 رسم المحورالافقً والعمودي.-1

ٌدرج المحور الافقً الى اقسام متساوٌة ٌشمل على مراكز الفئات -2

 وٌقسم المحور العمودي الى اقسام متساوٌة ٌشمل على التكرارات.

 وضع نقطة امام مركز كل فئة ارتفاعها ٌعادل تكرار تلك الفئة.-3

 توصٌل النقاط بخطوط مستقٌمة.-4

 -مثال/ارسم المضلع التكراري من الجدول الاتً:

91-100 81-90 71-80 61-70 51-60 41-50 31-40   

  

c    

12   20  25  15   5    2    1      fi   

95.5  85.5 75.5 65.5  55.5  45.5  35.5 Xi  



 -المنحنً التكراري:-ج

عبارة عن منحنً ٌمر بمعظم النقاط الواقعة على مراكز الفئات والتً    

 الفئات.ارتفاعها ٌمثل تكرارات تلك 

 الأولىالحقٌقً للفئة  الأدنىعادة ٌقفل المنحنً بأن نصل بداٌته بالحد *

 .الأخٌرةالحقٌقً للفئة  الأعلىونهاٌته بالحد 

 -مثال/ارسم المنحنً التكراري من الجدول الاتً:

91-100 81-90 71-80 61-70 51-60 41-50 31-40   

  

c    

12   20  25  15   5    2    1      fi   

95.5  85.5 75.5 65.5  55.5  45.5  35.5 Xi  

 

 -الدائرة البٌانٌة: -د

الطرق لتمثٌل البٌانات ذات الصفة المشتركة  أفضلتعتبر هذه الطرٌقة     

بعضها ببعض ثم الجزء)القطاع  الأجزاءنقارن  أنونستطٌع بواسطتها 

 الدائري( بالكل)الدائرة(.

 -خطوات رسم الدائرة البٌانٌة:

نستخرج زاوٌة القطاع=)-1  
الجزء

الكل
 ×360) 

 نرسم دائرة معٌنة ونرسم علٌها نصف القطر.-2

نرسم الزاوٌة المركزٌة التً ضلعها الابتدائً نصف القطروالممثلة -3

 بالقطاع.

مثال/مجموعة من الفاكهة وزعت على طلاب القسم الداخلً وكانت 

 -كالاتً:



 نوع الفاكهة تفاح  موز   برتقال  رمان المجموع

 العدد     180  540   90  270  1080

 المطلوب تمثٌل هذه البٌانات بالقطاع الدائري.

زاوٌة قطاع التفاح=
   

    
×360=60˚ 

زاوٌة قطاع الموز=
   

    
×360=180˚ 

         رمان   تفاح                                                                 

قطاع البرتقال=زاوٌة 
  

    
  موز              ˚30=360×

زاوٌة قطاع الرمان=
   

    
  برتقال                                      ˚90=360×

                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 الفصل الثانً

 -مقاٌٌس النزعة المركزٌة:

عدد  هو القٌمة المركزٌة القرٌبة من الدرجة التً ٌتجمع عندها اكبر    

 من الدرجات.

 -:المتوسط أوالوسط الحسابً -1

هو القٌمة الناتجة من قسمة مجموع القٌم على عددها وٌرمز له 

 xبالرمز

 -طرٌقة حسابه:

 -نستخدم القانون التً: -الوسط الحسابً للبٌانات غٌر مبوبة:-أ

 x=
∑  

 
 

 

جد معدل درجة الحرارة  4,6,5,1متتالٌة هً  أٌام لأربعةمثال/كانت درجات الحرارة 

 .الأربعة للأٌام

                        X=
       

 
 

                                                          4 = 

 -الوسط الحسابً للبٌانات المبوبة: - ب

 -نستخدم القانون الاتً:

X=
∑    

∑  
                                                                           

 -مثال/ جد الوسط الحسابً للجدول التكراري الاتً:

fixi Xi fi C 
18 
44 
48 

6 
11 
16 

3 
4 
3 

4-8 
9-13 

14-18 



110  10  

 X=
∑    

∑  
                                                                           

                                                       11  =
   

  
= 

 -:خواص الوسط الحسابً

 مجموع انحرافات القٌم عن وسطها الحسابً تساوي صفرا. -1

 البٌانات غٌر مبوبة

xi-x)=0                                               )∑ 

 -البرهان:

                                                    Xi-∑x∑ = xi-x)  )∑ 

 xi-n.x∑= 

 xi-n
∑  

 
∑= 

  

xi-∑xi=0                                                ∑= 

 
 ∑xi-x)=0                             )fi البٌانات المبوبة 

 -البرهان:

Fixi-x∑fi                                                              ∑ 

Fi                                                                      ∑Fixi-
∑    

∑  
∑= 

 Fixi-∑fixi=0∑= 

الى كل قٌمة من قٌم المشاهدات فان الوسط kعند اضافة عدد ثابت  -ب

  kالحسابً للقٌم الجدٌدة= الوسط الحسابً للقٌم الاصلٌة+العدد الثابت 

                                  xi=yi+kاي ان



 x=y+kفان                               

 -البرهان:

Xi=yi+k                                                        

Xi=∑yi+n.k                                                     ∑ 

                          nبقسمة طرفً المعادلة على 
   

 
+

∑  

 
=

∑  

 
 

          x=y+k 

فان الوسط  kمن قٌم المشاهدات فً قٌمة ثابتة  اذا ضربت كل قٌمة -ج

 العدد الثابت.×الحسابً للقٌم الجدٌدة= الوسط الحسابً للقٌم الاصلٌة

 xi=kyiاي ان                                    

   x=kyفان                                      

 xi=kyi                                                -البرهان:

∑Xi=k∑yi                                                        

                          nبقسمة طرفً المعادلة على 
∑  

 
 k=

∑  

 
 

          x=ky 

واضٌف لها مقدار  aاذا ضربت كل مشاهدة من المشاهدات بقدار ثابت -د

فان الوسط الحسابً الجدٌد=الوسط الحسابً الاصلً مضروب فً  bثابت

a  ومضاف لهb. 

                                                  xi=ayi+bاذاكان 

                                                       x=ay+bفان 

                                                  xi=∑(ayi+b) ∑-البرهان:

   Xi=a∑yi+∑b                                                          ∑ 

 xi  =a∑yi+n.b∑ 



 
   

 
+

 ∑  

 
=

∑  

 
 

 x=ay+b 

الوسط الحسابً لمجموع قٌم متغٌرٌن= مجموع الوسطٌن الحسابٌٌن -ه
 للمتغٌرٌن.

 zi=xi+yiاذاكان                                   

                                               z=x+yفان  

 i                                        zi=xi+y  -البرهان:

                                (zi=∑(xi+yi∑ 

 zi=∑xi+∑yi∑ 

   
∑  

 
+

∑  

 
=

∑  

 
 

z=x+y                             

 -الوسط الحسابً المرجح)الموزون(:-2

 ٌستخدم فً استخراج معدل الطالب الجامعً فً فصل دراسً،      
ٌكون من خلال معدل درجاته فً المواد المختلفة موزنة كل بعدد 

 ساعاتها المعتمدة.
نهاٌة مثال/  طالب جامعً فً السنة الثالثة كانت درجاته فً 

 -الفصل كالاتً:
قٌاس  اسم المادة

 وتقوٌم
 صحة ارشاد تربوي   E اللغة العربٌة النفسعلم 

   70   65 65  90  80 72 الدرجة
   2   2 2  2  3  3 عددالساعات

 فما هو معدله فً الفصل الدراسً.

الوسط الحسابً المرجح=
                             

  
 

                       =
    

  
 

                                =74 



 -:الوسٌط-3

هو عبارة عن القٌمة الوسطى لمجموعة من القٌم رتبت تصاعدٌا او تنازلٌا وٌرمز    

 .Meله بالرمز

 -البٌانات غٌر مبوبة:-أ

عدد فردٌا فان الوسٌط هو القٌمة التً ترتٌبها  nاذا كان-1
   

 
  

     50,75,35,60,65مثال/ اوجد الوسٌط للقٌم

     35,50,60,65,75ترتب القٌم تصاعدٌا 

ترتٌب الوسٌط=
   

 
 

                =
   

 
=3 

Me=60                                           

عدد زوجٌا فان الوسٌط هو الوسط الحسابً للقمتٌن ترتٌبهما)nكان اذا -2
 

 
+ 1و

 

 
) 

 (اختبارات6اوجد الوسٌط لدرجات طالب فً مادة الاحصاء فً) مثال/

40,71,80,84,76,87                                  

       40,71,76,80,84,87ترتب القٌم تصاعدٌا 

=
 

 
 

 

 
=3 

1 +
 

 
=3+1=4 

 =78Me=
     

 
 

 -:البٌانات المبوبة -ب

 -نستخدم القانون الاتً:

  
   

   
  W Me=L+

  

  



 -ان:حٌث

L  دنى الحقٌقً للفئة الوسٌطٌة.الا=الحد 

fi∑ =مجموع التكرارات. 

 Fi تكرار متجمع صاعد قبل فئة الوسٌطٌة= 

Fi .تكرار الفئة الوسٌطٌة= 

W طول الفئة= 

 -للبٌانات المبوبة نتبع الخطوات الاتٌة: لاٌجاد الوسٌط

 التكرار المتجمع الصاعد للجدول التكراري. نجد -1

= نجد ترتٌب الوسٌط -1
∑  

 
 

 نجد الفئة الوسٌطٌة.-3

 .اعلاه الوسٌط قانوننطبق  -4

 -مثال/جد الوسٌط للجدول الاتً:

Fi                                  fi C                   

1 
4 
8 

10 
 

1 
3 
4 
2 

4 – 8 
9 – 13 
14 -18 
19 -23 

ترتٌب الوسٌط =
∑  

 
 

          =
  

 
=5 

  5               ×  Me=13.5+ 
   

 
 

13.5+ 
 

 
= 

13.5+1.25=14.75                                    = 

 



 -المنوال: -4

 Moهو القٌمة التً تكرر اكثر من غٌرها. ونرمز له بالرمز        

 -طرٌقة حسابه:

 -المنوال للبٌانات غٌر مبوبة:-أ

 -مثال/ اوجد المنوال لكل من البٌانات الاتٌة:

7,3,5,7,2,7                            

Mo=7                               

 .أكثراو  قد ٌكون هناك منوالٌن -1 *

 2,4,6,2,4 -مثال/اوجد المنوال للقٌم الاتٌة:

M01=2   ,       Mo2= 4                                               

 د لاٌكون هناك منوالاق -2

        1,2,3,4,5مثال/

Mo=Ø                                  

 -المنوال للبٌانات المبوبة:-ب

 -نستخدم القانون الاتً:  

        
  

     
)w                                        

 -حٌث ان:

L الحقٌقً للفئة المنوال. الأدنى=الحد 

d1 = التً قبلها.الفرق بٌن تكرار فئة المنوال وتكرار الفئة 

d2= .الفرق بٌن تكرار فئة المنوال وتكرار الفئة التً بعدها 

W.طول الفئة= 

 فئة المنوال هً الفئة التً تملك اكبر التكرارات.*



 -مثال/ جد المنوال للجدول الاتً:

              fi      C                

1 
7 
8 
3 
1 

10 -14 
15 –19 
20 -24 
25 -29 
30 -34 

D1=8-7=1 

D2=8-3=5                              5  Mo=19.5+ 
 

   
 

    19.5 +0.8                                               = 

20.3                                                          = 

 -العلاقة بٌن مقاٌٌس النزعة المركزٌة:

 -نحدد العلاقة بالقانون الاتً:

x-Mo =3(x –Me)                                                

 Meجد   Mo=17,x=12مثال/ فً احدى التوزٌعات التكرارٌة

 

x-Mo =3(x –Me)                                                

12- 17= 3(12-Me)                                              

-5= 36- 3Me                                               

3Me=36+5                                                

3Me= 41                                                

Me =
  

 
 

 

 

 



 الفصل الثالث

 -مقاٌٌس التشتت:

هً المقاٌٌس التً تبحث فً مقدار الاختلافات بٌن البٌانات وهً على      

 -الاتٌة: الأنواع

 :المدى -1

هو الفرق بٌن اعلى قٌمة واقل قٌمة فً تلك المجموعة وٌرمز له   

 . Rبالرمز

     8,3,5,2,4-مثال/جد المدى للبٌانات الاتٌة:

R=8-2=6                         

 M.Dوٌرمز له بالرمز  -: الانحراف المتوسط-2

 طرٌقة حسابه

 -انات غٌر مبوبة:الانحراف المتوسط للبٌ - أ

 -نستخدم القانون الاتً:

M.D=
∑     

 
 

 -حٌث نتبع الخطوات الاتٌة لاٌجاد الانحراف المتوسط:

 نجد الوسط الحسابً لبٌانات. -1

 نجد الفرق بٌن كل قٌمة والوسط الحسابً. -2

 ثم نجد المجموع.نجد القٌمة المطلقة للفروق  -3

 -جد الانحراف المتوسط للبٌانات الاتٌة:

   –       –      

  
  
  
  

   
  
  
   

  
  
  
  

    4                                                              
  

 
 ==x 



                                       

M.D=
 

 
                                                  

 1.5                                   = 

 -الانحراف المتوسط للبٌانات المبوبة: -ب

 -نستخدم القانون الاتً:

M.D=
∑        

∑  
 

 -مثال/ اوجد الانحراف المتوسط لجدول الاتً:

fi xi- x  Xi – x   fixi Xi            fi C      

9 
28 
8 

18 
11 

-9 
-4 
1 
6 

11 

12 
119 
176 
81 
32 

12 
17 
22 
27 
32 

1 
7 
8 
3 
1 

10- 14 
15- 19 
20- 24 
25- 29 
30-34 

X=
∑    

∑  
                                                                           

   

  
=     

 21= 

  = 3.7M.D=  
  

  
 

 :التباٌن -3

 . مربع الانحراف المعٌاري هو       

 -طرٌقة حسابه:

 -ات غٌر مبوبة:للبٌانالتباٌن -أ

=S2                       الطرٌقة المطولة                   
∑       

   
  



=S2                                 المختصرة الطريقة
∑      

 ∑    

 

   
 

 أعلاهبالنسبة لحساب تباٌن العٌنة نستخدم القانون 

اما لحساب تباٌن المجتمع فٌرمز لتباٌن  
2
  σ 

=2 الطرٌقة المطولة                                          
∑       

 
  

=2 المختصرة                                  الطريقة
∑      

 ∑    

 

 
 

 

  -مثال/جد التباٌن للمشاهدات الاتٌة:

xi- x)2
) xi- x)) xi 

1 
4 
9 

-1 
-2 
3 

4 
3 
8 

14  15 

 

 =5X=
  

 
 

 2=
∑       

 
 

  

 
= 

 -التباٌن للبٌانات المبوبة: -ب

=S2الطرٌقة المطولة                                          
∑         

∑    
  

=S2المختصرة                                  الطريقة
∑       

 ∑      

∑  

∑    
 

 بالنسبة لحساب تباٌن العٌنة نستخدم القانون اعلاه



لحساب تباٌن المجتمع فٌرمز لتباٌن   أما  
2
  σ 

=2 الطرٌقة المطولة                                          
∑         

∑  
  

=2 المختصرة                                  الطريقة
∑       

 ∑      

∑  

∑  
 

 -ي الاتً:مثال/ احسب التباٌن لجدول التوزٌع التكرار

Fi(xi-x)2
 xi-x)2

) xi-x)) fixi xi fi c 

1748.45 
1059.66 

37.18 
1149.51 
1814.76 

349.69 
75,69 
1.69 

127.69 
453.69 

-18,7 
-8.7 
1,3 

11.3 
21.3 

262,5 
875 

1595 
742.5 
370 

52.5 
62.5 
72.5 
82.5 
92.5 

5 
14 
22 
9 
4 

50-55 
60-65 
70-75 
80-85 
90-95 

5809.56   3845  54  

X=
∑    

∑  
                                                                                           

    

  
= 

                                                                                   71.2 = 

 2=
∑         

∑  
 

       

  
= 

107,58                                                                                                   = 

 -اسً(:الانحراف المعٌاري)القٌ -4

 هو الجذر التربٌعً لتباٌن تلك العٌنة.       

 -طرٌقة حسابه:

 -الانحراف المعٌاري للبٌانات غٌر مبوبة:-أ



 √=Sالطرٌقة المطولة                                        
∑       

   
               

  √=Sالمختصرة                              الطريقة
∑      

 ∑    

 

   
 

 لعٌنة نستخدم القانون اعلاهبالنسبة لحساب الانحراف المعٌاري ل

 σ    للانحراف المعٌاريلمجتمع فٌرمز اما لحساب الانحراف المعٌاري ل

√  الطرٌقة المطولة                                          
∑       

 
   =  

√  = المختصرة                                  الطريقة
∑      

 ∑    

 

 
 

 

تبٌن كمٌة محصول القطن فً خمس مزارع  9,8,6,5,7 -الاتٌة:مثال/البٌانات 

 احسب الانحراف المعٌاري لها.

xi- x)2
) xi- x)) xi 

4 
1 
1 
4 
0 

2 
1 
-1 
-2 
0 

9 
8 
6 
5 
7 

10   

 

 =7X=
  

 
 

S=√
∑       

   
 

√
  

   
= 



√
  

 
= 

         =1.58     =√     

 -للبٌانات المبوبة: الانحراف المعٌاري -ب

√=Sالطرٌقة المطولة                                          
∑         

∑    
                 

 √=Sالمختصرة                                  الطريقة
∑       

 ∑      

∑  

∑    
             

 لعٌنة نستخدم القانون اعلاهبالنسبة لحساب الانحراف المعٌاري ل

 σ  نحراف المعٌاريللالمجتمع فٌرمزاما لحساب الانحراف المعٌاري ل

√   الطرٌقة المطولة                                          
∑         

∑  

                  
 

√=     المختصرة                                  الطريقة
∑       

 ∑      

∑  

∑  

                    

  
 

 -لجدول التوزٌع التكراري الاتً: ب الانحراف المعٌاريمثال/ احس

Fi(xi-x)2
 xi-x)2

) xi-x)) fixi xi fi c 

1748.45 
1059.66 

37.18 
1149.51 
1814.76 

349.69 
75,69 
1.69 

127.69 
453.69 

-18,7 
-8.7 
1,3 

11.3 
21.3 

262,5 
875 

1595 
742.5 
370 

52.5 
62.5 
72.5 
82.5 
92.5 

5 
14 
22 
9 
4 

50-55 
60-65 
70-75 
80-85 
90-95 

5809.56   3845  54  

X=
∑    

∑  
                                                                                           

    

  
= 



                                                                                   71.2 = 

 =√
∑         

∑  

                   

     √
       

  
= 

 

 الرابعالفصل 

 -مقاٌٌس الارتباط:

 -انواع معاملات الارتباط:

 (.(rونرمز له بالرمز  -:معامل ارتباط بٌرسون -1

r = ∑      
∑  ∑  

 
 

√ ∑     
 ∑    

 
  ∑     

 ∑    

 

 

 +1- ,1معامل الارتباط ٌتراوح قٌمته بٌن  أن

ٌعنً ان زٌادة فً قٌم احد المتغٌرٌن ٌصحبه زٌادة  -الترابط الطردي : r=1كان أذا

 . اي تكون علاقة موجبة تامة.الأخرفً قٌم المتغٌر 

ٌعنً ان زٌادة فً قٌم احد المتغٌرٌن ٌصحبه  -الترابط العكسً : r=-1كان أذا

 نقصان فً قٌم المتغٌر الاخر. اي تكون علاقة سالبة تامة.

 عدم وجود ترابط خطً بٌنهما ولٌس عدم وجود علاقة بٌنهما.ٌعنً  r=0كانت أذا

 مثال/احسب معامل ارتباط بٌرسون للبٌانات الاتٌة والتً تمثل الدرجات الفصلٌة 

 لخمسة طلاب. 8,7,6,8,6والدرجات النهائٌة  5.8,10 ,7,6

Yi2 Xi2 xiyi yi xi 

64 
49 

49 
36 

56 
42 

8 
7 

7 
6 



36 
64 
36 

25 
64 

100 

30 
64 
60 

6 
8 
6 

5 
8 

10 

249 274 252 35 36 
 

r = ∑      
∑  ∑  

 
 

√ ∑     
 ∑    

 
  ∑     

 ∑    

 

 

     
     

 

√     
       

      
       

 

= 

=
       

√                    
 

 

√      
= 

 =o لاٌوجد ارتباط

 ((rsونرمزله بالرمز -:ارتباط سبٌرمان للرتبمعامل  -2

ٌقٌس معامل ارتباط الرتب التغٌر الاقترانً القائم بٌن ترتٌب الافراد بالنسبة     

ففً بعض الاحٌان ٌمكن وصف مركز الفرد فً جماعته عن طرٌق  لصفة معٌنة،

 ترتٌبه بٌنهم فً سمة معٌنة. قانونه هو

Rs=1-
 ∑         

        
 

 

Rx –Ry )2
) Rx –Ry )) Ry Rx y x n 

9 
4 
9 
1 
1 

3 
2 
-3 
-1 
-1 

2 
1 
4 
5 
3 

5 
3 
1 
4 
2 

9 
10 
7 
6 
8 

6 
8 

10 
7 
9 

1 
2 
3 
4 
5 

24       



Rs=1-
 ∑         

        
 

    

        
- 1= 

1-
   

    
= 

1-
   

   
     = 

 -0.20= 

  

 مع تمنياتي بالنجاح والموفقية


